

## Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Hegyedévre . . . . 2 korona.

Élve . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve

Hegyedévre . . . . 3 k. 50 sz.

Élve . . . . . 7 k. — sz.

\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Megjelen minden  
hétfő és  
szombatnapon kivételével  
\*\*\*  
Szerkesztőség és Kiadóhivatal  
Budai-nagy-utca 144. sz.  
(Juhász-ház),  
hova a lap szellemi és  
részére vonatkozó ügyek  
dolgok intézendők.  
\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

### A termés.

#### Politika és helyes gazdálkodás.

Írta: Bernátsky János.

Mi magyarok sajátságos elszerecsentlenedett nemzet vagyunk. Váltig küzködünk, váltig jajgatunk, váltig szidjuk a kiegyezést, örökké keressük a gazdálkodási rendszerünkbe belegyökeredezett végzetes hibát, de nem találjuk fel, csak ott, ahol arról esik szó, hogy: politikai válság. Ez a lovagló-paripánk, melyre ha ráülünk, száguldva eresztjük azt meg alattunk, a nélkül, hogy komoly higgadtsággal fognánk meg a kantárszárat, melynek mulasztása mindig a mi megrövidülésünkkel végződött s még sem okultunk.

Jogállam vagyunk s szeretünk ezzel tüntetni és dicsekedni, de az ország közjólétét, közvagyonosodását előmozdítani csak hangzatos frázisokban tudjuk. Mi az a jogállam? Magyar értelemben annyi, hogy az az ember is, akinek csak két hold vetése van, örökké a jogát keresi, mindig a fiskálisnál lakik mindaddig, míg az a két hold gazzal telített vetése is nem a fiskális kezébe jut. Ez a jelző képe Magyarország jogállami mivoltának.

Ez a látókép elszomorító. Ha ma az alföldi térségeken végigtekintünk, azt találjuk, hogy Európa néhai buza-kamarája a végletekig kezd kiüresedni, a nélkül azonban, hogy egyéb betakarítani valót tudnánk előállítani a buza-termés megörökített helyére.

Jogállam tehát vagyunk, de komoly, kulturálisan termelő állam még sohasem voltunk és még soká, az idők végtelenségéig nem is leszünk éppen azért, mert hajlamaink a jogállam mi- benlete felé csábítana bennünket, a mihez pedig legalább mi, gazdálkodó magyarok, vajmi keveset értünk. De azért talpainktól a fejünk tetejéig belemerülünk a jogállamiaskodás tüntetőleg megjelölt tengerébe. Alkijelentés, ál- cselekvés; tiszta megrontása az irány- zatnak, melyet a természet mesterké- letlen keze félreismerhetetlenül kijelölt a közgazdálkodással közvetlenül foglal- kozók számára.

Nagy tévedésben vagyunk, ha azt hisszük, hogy nekünk, akik az ország termésének előállításával foglalkozunk, köteles osztályrészünk az önálló bank- kérdésbe való beavatkozás. Hagyjuk

ennek a kérdésnek a megoldását azokra az egyénekre, akik ezen a téren megdönthetetlen kapacitások; már csak azért is, mivel azok az egyének sem sűrűbbre nem vethetik a mi búzáinkat, sem ki nem acatolhatják, azokat termés nélkül pedig még a leggazdagabb önálló bank is üres spájz, melynél pedig tudvalevőleg bolond a legese- sebb gazdasszony is.

Hogy Magyarország termése az idén megint silány lesz, előrelátható, de e sanyarú időjárás ennek csak fele- részében az oka. A talaj őszi meg- munkálása more patrio felületesen történt. Nagy divat még mindig három helyett egy szántásba vetni s így csak természetes, hogy különösen az évelő gyomok már az őszzsel hatalmat vet- tek a különben megkésett gyenge buzanövényeken. Ezért mutatnak bú- záink elszomorító képet, holott a május eleji napok nevelő erővel hatottak azokra. A már kikelt kukoricák sárgák és satnyák, sok részen a fagy is meg- csipte azokat, ám ezek még mindig pótolhatók volnának. Egyéb tavaszi kalászosok amennyiben arányosan kel- tek, talán még biztatnak némi remény- kedéssel.

A látottakat, hallottakat és az idő- járási viszonyokat egybevetve, ma már konstatalható, hogy Magyarország átlagos termése a gyenge közepesen alul marad ez idén is, de a mi gaz- dálkodási rendszerünket tekintve, ezen nem is csodálkozhatunk.

Azt, hogy a törvényhozásnak mó- dot kell találnia arra, hogy Magyar- ország mezőgazdálkodási rendszere más mederbe tereltesse, régen és számtalanszor elmondtam, mert ha ez nem történik, újra és újra, esztendőről- esztendőre várhatjuk a gyenge közép- termést.

**A válság.** A király elutazott, a nélkül, hogy döntés a válságban bekövet- kezett volna. A mai napon Bécsbe utaz- tak Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Andrássy Gyula gróf belügyminiszter és Zichy Aladár gróf, a király személye kö- rüli miniszter, hogy a magyar kormányt a német császár látogatásán képviseljék.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke a délelőttön meglátogatta Kossuth Feren- cet, akivel közel háromnegyed óra hosz- száig tanácskozott. Apponyi Albert gróf szintén konferált Kossuthal.

A politikusok közül a tegnapi és mai napon igen sokan visszautaztak a vidékre

és ez is magyarázza, hogy a függetlensé- giek körében a hangulat csöndesebb. A negyvennyolcas táborban egyebekként igen óhajtanónak vélnék, ha Kossuth Ferenc a királyi kihallgatások után támadt hely- zetről nyilatkoznék.

### A kecskeméti felső kereskedelmi iskola.

— Adatok és irányelvek. —

(Folytatás.)

3

## II.

Helyes és jogosult e az a törekvé- sünk, hogy kereskedelmi iskolánk legyen?

Vegyük figyelembe városunk gazda- sági fejlettségét, de még inkább kiakná- zásra váró roppant erejét; vegyük figye- lembe városunk számos közgazdasági in- tézményét: pénzintézeteket, ipari, keres- kedelmi vállalatokat; vegyük figyelembe azt, hogy baromfi, gyümölcs és borkeres- kedelmünkben az egész világpiacon ki- terjedő nagyjelentőségű helyi termelésünk és kereskedelmünk van, vegyük tekin- tetbe, hogy Kecskemét a mai Pestmegye déli felének s az esetleg már a közel jö- vőben visszaállítandó Solt Kiskun megyé- nek is természetes: földrajzi és gazdasági központja. Feleletünk a fenti kérdésre kétségtelenül csak igen lehet: a legtelje- sebb mértékben helyes az a törekvésünk, jogosult a vágyunk, hogy kereskedelmi iskolánk legyen.

És mégis megtörtént, hogy mikor a kormánytól állami kereskedelmi iskola föllállítását kértük a közoktatási minis- terium ezt megtagadta, mert egy (minis- tertanácsi?) határozat kimondja, hogy a kormány az állami kereskedelmi iskolák számát nem fogja szaporítani.

Ezt az álláspontot állami szempont- ból azzal is meg lehet még okolni, hogy a felsőkereskedelmi iskolák száma ha- zánkban, más országokhoz mérten, úgy is nagy; és hogy a kereskedelmi iskolák, mint gyakorlati célokat szolgáló iskolák, első sorban a helyi érdekeltséget szolgál- ják, tehát föllállításuk ennek feladata.

Mindhogy ebben a tekintetben a kor- mány véleményének megváltozását nem remélhetjük, az a kérdés merül föl: ki hát hivatott arra, hogy városunkban felső- kereskedelmi iskolát állítson?

A felsőkereskedelmi iskolákat, mint láttuk — az állam, városok, kereskedő- társulatok, felekezetek és magánosok tart- ják fenn. Ezek közül az államot, valamint a felekezeteiket és magánosokat — mint erre csak másodsorban hivatottakat, mel- lőzve: fenntartóul leginkább a város vagy a kereskedők társulata látszik alkalmasnak.

De ha számbavesszük, hogy váro- sunk kereskedelme még nem áll a fejlett- ségnek azon a fokán, amelyen állania kívánatos volna, úgy hogy kereskedőink- től a fenntartáshoz hozzájárulást igen, de az iskolának teljes fenntartását méltányo- san nem várhatjuk: akkor a kecskeméti felsőkereskedelmi iskola leghivatottabb

Budapesti légszesz-kokszot a legolcsóbb árban a jövő idényre való szállításra  
Csongrádi-nagy-utca 8. sz. (Bóka-ház.) — Telefon: 23.  
már most elő lehet jegyezni

fenntartójának csakis Kecskemét th. jogú várost tekinthetjük. Kecskemét városa milliányi vagyon ura sziklaszilárdan álló anyagi helyzetében eddig is számos esetben megmutatta, hogy polgárainak művelődésére szívesen áldoz, sőt ezt nem is tekinti áldozatnak, hanem olyan befektetésnek, mely busás kamatokkal térül meg. Nos hátha valamelyik művelődési intézmény, akkor a kereskedelmi iskola bizonytalannal ilyen. Amit a város befektet, azt busásan megkapja polgárainak ez iskola révén kétségtelenül nagyban emelkedő gazdasági érveke és képzettsége és ezáltal végeredményében jóval nagyobb szolgáltatási képessége útján is.

Abban a hitünkben, hogy Kecskemét város hivatott a felsőkereskedelmi iskola fenntartására, megerősít az is, ha más városok lakosainak számát tekintjük, amelyek ily iskolákat tartanak fenn, ezek lakóinak száma az 1900-as népszámlálás szerint a következők:

Arad . . . . .	56260
Budapest . . . . .	732322
Győr . . . . .	37543
Marosvásárhely . . . . .	19522
Pécs . . . . .	43982
Szatmár . . . . .	31889
Temesvár . . . . .	53033
Zombor . . . . .	29609
mig Kecskemét . . . . .	57812

Azt látjuk tehát, hogy a fővárostól eltekintve, valamennyi város, mely felsőkereskedelmi iskolát tart fenn, kisebb, mint Kecskemét.

De tekintetbe kell vennünk azonkívül azt is, hogy ez az iskola nemcsak Kecskemétnek érdekeit szolgálja, hanem egész környékét is, amely — szerény számításokkal — egyfelől Czeglédig, másfelől Félégyházaig terjed. Így az iskola fenntartásához, nemcsak a helyi, hanem az egész környéki érdekeltségnek — városoknak, pénzintézeteknek, vállalatoknak, kereskedőknek — mindenütt szokásos hozzájárulására és támogatására is számítani lehetne. Azonkívül néhány év múltán esetleg államsegély elnyerése sem útköznek fölülmulthatatlan nehézségekbe; hiszen az állam eddig is már 12 keresk. iskola főtartót segélyez 8—35.000 koronával — évenként. A mi iskolánkhoz pedig feltétlenül ráillenék államsegély indokolása: hogy „az iskola fenntartásának biztosítása állami feladatot képez.” A főtartási költségeket eszékenténé a befolyó tandíj is. Így bizton hisszük, hogy tévedés nélkül állíthatjuk: a városi felsőkereskedelmi iskola aránylag csak annyira terhelné meg Kecskemét városát, amit ez könnyűséggel elbírna. A kormány hivatása így egyelőre csak az iskola nyilvánosság jogának megadása, más szóval: engedélyezése volna. Erre nézve sem merülhetnének föl lényeges akadályok. Mert Kecskemét főntebb előadott nagy és jelentős gazdasági, kereskedelmi fejlettségén és középponti helyzetén kívül az ország felsőkereskedelmi iskoláitól mind távol esik: a legközelebbiek a szegedi (85 km) és budapestiek (105 km), de ezek mind állandóan zsúfoltak, úgy hogy városunk fiai úgy sem találhatnak bennük helyet. Más kereskedelmi iskolás városok távolsága pedig sokkal csekélyebb egymástól. (Csak a 100 km.-en aluli távolságokat tekintve.) Így:

Pozsony—Sopron . . . . .	93 km.
Ujvidék—Zombor . . . . .	91 "
Kassa—Miskolc . . . . .	88 "
Győr—Veszprém . . . . .	85 "
Győr—Sopron . . . . .	84 "
Pancsova—Nagybecskerek . . . . .	80 "
Temesvár—Lippa . . . . .	68 "
Sz.-Fehérvár—Budapest . . . . .	67 "
Zalaegerszeg—Nagykanizsa . . . . .	64 "
Sopron—Szombathely . . . . .	63 "
Szabadka—Zombor . . . . .	59 "
Szombathely—Zalaegerszeg . . . . .	59 "
Veszprém—Székesfehérvár . . . . .	51 "
Alsókubin—Turócszentmárton . . . . .	44 "
Szabadka—Szeged . . . . .	42 "
Arad—Lippa . . . . .	36 "

Igy ez a körülmény is hatalmas érvünk volna; ez is a mi ügyünk javára billenti a mérleget és jogosulttá teszi azt a törekvésünket, hogy kereskedelmi iskolánk legyen. (Folyt. köv.)

## A fagykárók.

### Adóelengedést a károsultaknak!

Részletesen beszámoltunk már arról a kiszámíthatatlan károkat okozó májusi fagyról, amely nemcsak Kecskeméten, hanem hazánk más fontosabb szőlőtermő vidékein is óriási pusztításokat vitt véghez. A fagy által okozott kár oly jelentékeny, hogy országos esapásnak tekinthető, melynek elhárítása mostan már csak a kormány feladata, mert csak ők segíthetnek az immár teljesen tönkrement azon szőlősgazdáknak, akiknek létkérdése néhány hold szőlőjüktől függött. Ha rajtuk most nem segítenek, a legborzasztóbb nyomor-nak néznek elébe.

A fagy azonban nemcsak a szőlőkben, hanem más terményekben is jelentős károkat okozott. Így például a krumpli, bab, paradicsom, dohány, cirok, esalamadé (takarmánynak vetett tengeri), sok helyütt a kukorica, takarmányrépa és még sok más termény, amelyről mind egytől egyig beszámolni képtelenség, — szintén jórészen elfagyott. Az idei gyümölcstermésnek is 70—80 százaléka pusztult el. Egyszóval hazánkat egy olyan esapás érte, amit sok százezer ember fog nagyon megsínyleni.

Leginkább a szőlősgazdák vannak kitéve annak, hogy a teljes anyagi tönk szélére jutnak, mert ez a fagy három, sőt négy évre is kihát, amely idő alatt sok pénz emésztődik fel, mert az elpusztult szőlők rendbe hozása, a tőkéknek esetleg ujjakkal való kicserélése rengeteg összeget vesz igénybe, ami pedig nagyon kevés embernek áll rendelkezésre s utókövetkezmenye rendszerint egy ilyen esapásnak az, hogy azok a gazdák, akiknek rem áll rendelkezésre a szükséges összeg, nincsen kitarása, tönkre megy. Ezeknek a kiszáradtnak a száma pedig elég nagy.

Éppen ezért a kormányra hárul a kötelesség, hogy ezeknek a tönkrement gazdáknak adjanak kamat nélküli kölcsönöket, kedvező törlesztési feltételek mellett. Van azután még egy módja a kiszáradt megmentésének, ez pedig az, hogy engedjék el nekik az ez évi adójukat, ami által sokat segítenének szerencsétlen helyzetükön.

Különbben is a városoknak karöltve kellene együttműködni ebben a nagy mentési munkában, mert csak úgy lehetne eredményes munkát produkálni. — Adja Isten, hogy úgy legyen!

## NAPI HIREK.

### Marad a helypénz.

#### Az új díjszabás.

A városi helypénz-javadalmi díjszabás engedélyezési idejének a f. évi december 31-én bekövetkező lejáratáról szóló hivatalos jelentés oly utasítással adatott ki a javadalmi bizottságnak, hogy a díjszabályzatot átvizsgálván, az ezidő szerint szükségesnek mutató módosítások megtételére vonatkozó javaslatát terjessze elő.

A javadalmi bizottság az ügyet tárgyalván, általában az alább következőkben állapodott meg:

A javaslatok a kezeléssel megbízott helypénzszedők, ellenőrök, intéző ügyvezető és az ellenőrző számvevőség által benyújtott észrevételek figyelembe vételével, részben pedig a bizottsági tárgyalások és a megállapodások útján jöhetnek létre.

Általában véve a meglévő díjszabás és szabályok tisztább, világosabb és a

élnak megfelelőbb megalkotása tartott szem előtt és *sehoh sincs benne olyan szándék, mely a helypénzdíjtételek fel-emelését tűzné ki célként*, sőt a műlovardákra és mutatványosok bódéira nézve tulszigorú és épen ezért végrehajthatatlan díjtételek jelentékenyen enyhítettek.

Mindezen változások mellett az eddig fennállott állapotok fentartása vétetett célba. Nem kívánja a bizottság ugyan a lakosság terheit szaporítani, de másrészt *a városi pénztár helyzete alábbszállítókat sem enged meg*. Ez épen most annyival kevésbé volna helyén, mivel a piac és vásártér rendezése épen most van folyamatban és e célból a városi közönség az egyengetés, berendezés építkezés és egyéb munkálatok első részletére épen most kénytelen nagyobb összegű kölcsönt fölvenni.

A javadalmi bizottság jelentését és a városi helypénz javadalmi díjszabályzat módosítására nézve ezen jelentéssel együtt beterjesztett tervezetet a városi tanács tárgyalván, a tervezetet a jelentésben foglalt indokok figyelembe vételével elfogadta s megállapítás végett azon javaslattal fogja a bizottsági közgyűlés elé terjesztetni, hogy a megállapítandó új helypénz-javadalmi díjszabályzat jóváhagyás végett a m. kir. belügyminiszter úrhoz felterjesztendő s egyalkalommal a helypénz-javadalmi díjszedésre vonatkozó engedélynek újabb 10 évre leendő meghosszabbítását kérelmezze a közgyűlés.

Kecskemét, május 13.

— **Emlékeztető.** Ma délután 5 órakor a Polgári Leányiskola dísztermében lesz a Katona József Kör IV-ik szabadlyceumi felolvasása, melynek tárgya dr. Kovács Pál felolvasása a Délszlávok kulturájáról, költészetéről és zenéjéről. Előadása kapcsán Fekete Ilonka bolgár, horvát és dalmát, Schmitzer Rezső horvát és Csomák Elemér bosnyák dalokat énekelnek, Szent-Gály Gyula harmónium-kísérete mellett.

— **Halálozás.** A régi idők egy igazi magyar úriasszonya halt meg szerdán este Kecskeméten, Domián Istváné urnő, dr. Domián István Kecskemét város volt tiszti főorvosának özvegye 71 éves korában. Az elhunytban Domián József városi alszámvevő édesanyját gyászolja. — A család a következő gyászjelentést adta ki: „özv. dr. Domián Istváné galántai Fekete Erzsébet életének 71-ik évében, hosszas betegség és a haldoklók szentségének ajtatos felvétele után, folyó évi május hó 12-én esteli háromnegyed 11 órakor eszedesen elszenderült. Megboldogult kedves halottunk porrészeit a római katolikus egyház gyászszertartása szerint folyó hó 14-én délután 4 órakor fogjuk — a VII. tized Csonrgádi nagy utca 75. számú gyász háztól — a Szent-Háromság temetőben örök nyugalomra elhelyezni. Lelki üdvéért pedig az engesztelő szent-miseáldozat május hó 14-én reggel 8 órakor fog a római katolikus anyatemplomban az Úrnak bemutatni. — Kecskemét, 1909. május hó 13-án. — Legyen áldott emlékezte!

— **Uj hadtestparancsnok.** A mai fővárosi lapok egy hiteles prágai lap nyomán azt a szenzációt közlik, hogy *Czibulka* báró tábornagynagy hadtestparancsnok, aki csak nem régen került a negyedik hadtest és a budapesti helyőrség élére, nyugdíjba vonul. Utódjául Schreiber Viktor kolozsvári hadosztályparancsnokot emlegetik.

— **A statisztikai hivatal köszönete.** A székesfővárosi statisztikai hivatal igazgatósága a nagyvárosok statisztikájához szolgáltatott városi statisztikáinkért meleghangú köszönő-levelet intézett a polgármesterhez.

— **Nem kell bélyeg.** A pénzügyminiszter ma értesítette városunk polgármesterét, hogy a földadó-kataszter kiigazítási ügyében irt levelekre magánembereknek sem kell bélyegeltetést ragasztaniok. A bélyegmentességre a polgármesteri hivatal mindenkor adhat engedélyt.

— **A városok államsegélye.** A városok kártalanítására felvett kétmillió korona felosztására a belügyminisztériumban már készül a törvényjavaslat. A készülő javaslat azon az évi alapon nyugszik, hogy a városok az összegből olyan arányban részesíttessenek, amilyen arányban az adózási, katonai, közegészségügyi és rendőrségi ügyekben átruházott hatáskörben az állami funkciót teljesítik.

— **Kerékpáros tartalékosok.** A cs. és kir. 38. gyalogezred állományába tartozó tartalékos katonák, akik saját kerékpárjukkal óhajtanak fegyvergyakorlatra bevonulni, ebbeli óhajukat f. évi június hó 16-ig a katonaugyosztálynál jelentsék be. Megjegyzendő, hogy a fegyvergyakorlat tartamára napi két korona koptatási díjban részesülnek.

— **A horvát kihágási ítéletek.** A belügyminiszter utasította a törvényhatóságokat, hogy kihágási ügyekben a horvát hatóságok által hozott ítéleteket a viszonyosság okából hajtsák végre. A rendelet ma érkezett meg Kecskemétre.

— **Dr. Mezei Pál ügyvéd** az V. tized, Klapka-utca 171. sz. (volt Deák-, most Gonda féle) házból **irodáját VIII. tized, Halasi nagy utca 20. sz. alá, Pátkay Lajos földbirtokos házába helyezte át.**

— **Katonai lóosztályozás.** Szerdán vette kezdetét Kecskeméten a vásártéren az ideai lóosztályozás. Az eredmény meglehetősen kielégítő. Az esetre, ha akár mozgósítás lenne, akár pedig békében is szükség lenne katonáéknál lovakra, ezek közül fogják azokat kiválasztani.

— **Fagyos szentek.** Minthogy semmi sínes egy, mint volt régen, miért kívánánk, hogy a szentek a régiük maradjanak? Hát nem maradnak. Ők is modernké akarnak lenni, ha a költők versek helyett rébuszokat irnak; ha az asszonyok anketteznek és harcot indítanak a férfiak ellen; ha a festők képek helyett foltokat pingálnak és hasenki sem azt teszi, amit kellene, hanem az ellenkezőjét, miért ne változtatnának régi szokásaikon a fagyos szentek? Hát azért is változtatnak és ők, a rettegett jégszakállu bácsik olyan napos, meleg idővel divatoznak, mintha soha se hallották volna híret hónapok, fagyoknak, dérenek. Legalább Pongrác és Szervács már el is ment, de semmi galibát nem csináltak. Reméljük, Bonifáccal sem lesz baj és a három szent, mint derék koalíciósokhoz illik, amiben megállapodtak, meg is tartják. A három fagyos szent — három napos szentté lett. Hogy az Isten tartsa meg a jó szokásukat! Értesülésünk szerint különben a fagyos szentek beadták Gergely pápához nyugdíjaztatásuk iránti kérvényüket.

— **A katonatisztek adóssága és változsiroja.** Annak idején megírtuk, hogy a közös hadügyminiszter megtiltotta a közös hadsereg tisztjeinek a könnyelmű adósságszinálást s a bajtársak váltoinak zsiálását a felettes hatóság engedélyétől tette függővé. A hadügyminiszter rendelete most jelent meg és a rendelet szerint az összes parancsnokoknak ügyelniük kell arra, hogy jóakaró gondoskodással alantásaik bizalmát megnyerjék, hogy azok még anyagi ügyeik rendezése alkalmával is kikérjék felebbvalóik véleményét. A rendelet figyelmezteti a parancsnokokat arra is, hogy a katonatiszteknek a saját hibájukon kívül való eladósodásukat szemökre vetniök nem szabad, ha azonban az eladósodás tényleg vétkes könnyelműségből eredt, a parancsnokoknak teljes nyomatékkal, sőt a fegyelmi büntetés egész erejével és minden rendelkezésükre álló eszközzel közbe kell lépniök.

**Dr. Fekete László ügyvéd** Kecskeméten irodáját Nagy-körösi-utca 19-ik szám alá (dr. Szívós-féle ház) helyezte át.

**A Lyoni Selyemgyárnak kizárólagos raktára a legjobb selymekből, ami sem nem szakad és sem nem hasad, minden újszínben: fekete, fehér, krém, tege, pasztellkék, bordó, piros, zöld, barna méterenként 97 krajcár.** — Különleges finom, a legújabb japán-, csipke-, antuka-napernyőket és esőernyőket mélyen leszállított áron kiárásit, míg a készlet tart

**VITÉZ GUSZTÁV**

posztó, vászon s divatárú nagykereskedésében.

■ Kéttemplom-köz. ■

— **A katonai orvosi kar reformja.** A hadvezetőség elhatározta, hogy a katonai orvosi pálya vonzóbbá tétele céljából azoknak az orvosoknak, akik a tényleges szolgálatba óhajtanak belépni, 6000 kor. tanulmányi segítséget ad. Az erre pályázóknak hat hónapi próbaszolgálatot kell teljesíteniök és kötelezettséget vállalniök arra, hogy az önkéntesség törvényes idején kívül hat évet szolgálnak a katonai orvosi karban.

— **Itt a nyár.** A hosszú, rideg tél után végre-valahára belecsöppentünk a nyárba. Ma már olyan nagy volt a hőség, hogy sietve menekült az ember valami enyhe, kellemes helyre. A legkellemesebb, legüdítőbb, legenyhébb árnyat adó helye Kecskemétnek **Dunszt Ferenc** cukrász által bérelt **sétatéri kioszk**, amelyet ma már ugy estefelé, mint este, igen sokan kerestek fel, hogy a pontos és előzékeny kiszolgálás és **Bogácsi Pista** eigányprimás szebbnél-szebb dalai mellett a kellemes, hűvös helyen elszórakozzanak.

— **Majális.** A kecskeméti összmunkások május 18 ik napján a kisnyíri erdőben tartják **szokásos erdei kirándulásukat.** Csoportos indulás fuvós- és vonózenekarok kísérete mellett a Munkás Ottontól (Tehén utca) vasárnap reggel 9 órakor a máriavárosi vasútállomáshoz. Részvételi jegy személyenként 30 fillér. — Vonatok indulása: reggel 6 óra 48 perc, 10 óra 13 perc, 11 óra 4 perc és délután 2 óra 32 perckor.

— **Takarmány hiány.** Fejérvármegye törvényhatósága feliratot intézett a kormányhoz a takarmány-kivitel megakadályozása iránt teendő kormányintézkedés végett. Hasonló határozathozatal céljából ma megküldötte feliratát Kecskemét városának.

— **Megüresedett alapítványi helyek.** A honvédelmi miniszter értesítette városunk polgármesterét, hogy a nagyváradi hadapródiskolában a város három alapítványi helye üresedésben van és felhívja a polgármester útján a tanácsot, hogy a betöltendő alapítványi helyekre írja ki a pályázatot.

— **Szabad már a fegyverkivitel.** A hivatalos lap mai számában a miniszter rendeletileg tudtul adja, hogy a hadiszükségleteknek az osztrák magyar monarchia két államából, Boszniát és Hercegovinát is beleértve, illetve ezeken keresztül Szerbiába és Montenegróba való kivitelére vonatkozólag elrendelt tilalom az osztrák császári és királyi kormánnyal egyetértve, ezennel hatályon kívül helyeztetik és ezen rendelet azonnal hatályba lép. — Tehát most már szabad fegyvert Szerbiába vinni, miután vége a haborus veszedelemnek.

**Sörkedvelők figyelmébe!**

**A Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság világhírű kiviteli Szent István söre poharanként 8 krajcárért méretik ki az „Otthon“ ujonnan átalakított kert-helyiségében május 1-től kezdve.**

— **A póttartalékosok gyakorlata.** A kecskeméti 38 ik gyalogezredhez 13 napra behívott póttartalékosok ma kora hajnalban Órkénybe mentek az aktív szolgálatban lévő legénységgel együtt lövőgyakorlatra. A gyakorlatot szombaton fejezik be s rögtön leszerelnek, hogy helyet adjanak a hétfői napon 13 napi fegyvergyakorlatra bevonuló újabb póttartalékosoknak.

× **Vendéglőhelyiség változtatás.** Szíves tudomására hozom nagyrabecsült kedves vendégeimnek és a nagyérdemű közönségnek, hogy az itcs-piaci **vendéglőmet V. tized, Tehén-körút 267. számú saját házamba áthelyeztem.** Gyönyörű kert-helyiség, valóságos **tündér kert**, ahol vasárnaptól kezdve minden nap a délelőtti órákban friss csapolású kitűnő **poharas sör, izletes villásreggeli**, napközben pedig kitűnő, tiszta kezelésű, **jó borokkal és izletes, magyaros étkekkel** kedveskedem vendégeimnek. Az eddigi szíves pártfogást megköszönve s azt a jövőben is kérve, vagyok teljes tisztelettel: **Ábel István** vendéglős.

A kecskeméti

## URANIA-SZINHÁZ

— **Rákóczi-úton** —

május hó 13—14-iki műsora:

1. **Tábornok ur nőtül.**

(Komikus.)

2. **Sportok a Tátrában.**

(Sikerült természeti.)

3. **Keresem az okmányaimat.**

(Komikus.)

4. **Tündér-király.**

(Mese.)

5. **KÖNYÖRÜLET.**

(Dráma.)

6. **Betörő bosszúja.**

(Komikus.)

**Az előadások köznapokon este 8, 9 órakor, ünnep és vasárnap d. u. 4, 5, 6, 7, 8, 9-kor.**

**Birtokváltások.**

Schitter Antal megvette Szabó János vacsihegy 76/g. számú házat 1300 koronáért.

Bognár Miklós megvette Szabó Józsefné örökösök IV. tized, 171. számú házat 5000 koronáért.

## Fehérnemű varró.

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **II. tized, Mária-utca 73. sz. alatti lakásomon fehérnemű varrodát**

rendeztem be. — Elvállalok minden eszaktavagó munkálatok teljesítését, úgy mint férfi- és női- ingek, alsóruhák varrását; **a jour-munkákat**, zsebkendők és ágyhuzatok himzését, betük és cimerek kivarrását művésziessé izléssel és kivitelenben, gyorsan, pontosan és lehetőleg olcsó árak mellett. Szíves pártfogást kérve vagyok tisztelettel, — Kecskemét, 1909. május 1-én.

**Öz. Schenk Péterné**

varróné.

Ugyanitt tanuló-leányok felvétetnek.

## Örökbe vétel.

Egy 12—13 éves fiú és leányt örökbe veszek, egyenként 1400 koronát biztosítok számukra írásban. Rituper Rezső, Kerekegyháza.

**Kiadó fűszerüzlet-helyiség.**

**Héjjas Mihálynak Helvétia-telepen** levő házában **egy üzletbelyiség teljes fűszer-üzlet-berendezéssel együtt bérbe kiadó.** Értekezhetni a tulajdonos: **Héjjas Mihály** pincészövetkezeti igazgatóval, Kigyó-utca 170. szám alatt. 9075-?-10

**Földbérbeadás.**

**A Kecskeméti Egyesült Göztéglagyár** tulajdonát képező:

a) matkói-úton levő (Balog-féle föld) **35 hold 1392** □ öl területű szántó föld a rajta levő tanyaépülettel;

b) monostori úton levő (Szappanos-féle föld) **21 hold 916** □ öl területű szántó föld a rajta levő tanyaépülettel;

c) Máriavárosi téglagyárunk mellett levő **6 hold 1531** □ öl területű szántó föld, folyó évi szeptember hó 29 től 6 egymás után következő évre **folyó évi május hó 16 án délelőtt 9 órakor**, a Népbankban megtartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

A részletes feltételekre nézve felvilágosítás a Népbankban vagy a Leszámitoló bankban a hivatalos órák alatt és **Bleyer Ferenc** ügyvezető-igazgatónál nyerhető.

Kecskemét, 1909. évi április 10.

**Az Igazgatóság.**

**Eladó szőlő.**

**Széktői-hegyben**, az izsáki-úton, a várostól 3 kilométerre, **3 hold jó karban** levő **bor- és gyümölcs-termő szőlő eladó.** — **Réthey Ferenc.** 9030-?-8

**Kiadó lakás.**

II. tized, Korona-utca 1 ső szám alatti házban (közvetlen a Gazdasági Gőzmalom fürdője mellett) **négy szobából álló utcai lakás**, konyhával, szükséges mellékhelyiségekkel és istállóval, folyó évi **augusztus 1-től** kezdve kiadó. Bővebb értesítést ad ugyanott **dr. Pataky Zoltán** tb. tiszti orvos. 9132-6-5

**Eladó részvények.**

**4 drb Népbanki, 5 drb Téglagyári részvényt igen jutányos árért eladok.** Kaszap-utca 114. számú **h á z e l a d ó.**

**Mária-hegyben**, közel a városhoz, a Tanitói Árvaház mellett **523** □-öl **szőlő szép nyaralóval olcsón eladó.** **Balog László** Jókai-utca 189. sz. a. 9037-15-10

**Haszonbérbe kiadó.**

**Talfáiban**, a várostól 6 kilométerre, az iskola közvetlen szomszédságában

**43 hold föld**

**haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet **Iványosi Szabó Ferenc**cel VIII. tized, 143. szám alatt. 9144-6-2

**Parcellázási hirdetmény.**

**Pusztaborbáson**, néhai **Schwarz Ignac I-ső minőségű szőlő- és földbirtokából a még eladatlan részek parcellázás útján 2 holdas és nagyobb részletekben eladatnak.** — Bővebb felvilágosítással szolgálnak Pusztaborbáson a helyszínén a tulajdonosok és Kecskeméten, Széchenyitér 15. szám alatt pedig **Szemere Géza.** 9071-?-6

**Eladó ház és szőlő.**

III. tized, **Jókai-utca 210. számú ház, Mária-hegy 118. szám alatti 4 hold jókarban levő gyümölcsös és bortermő szőlő eladó.** Ugyanott egy jókarban levő **Hobei-féle gőzcséplő-gép** teljes felszereléssel olcsón **eladó.** Értekezhetni a tulajdonossal a fent megnevezett háznál. 8941-12-5

**Egy jókarban levő**

**hét és fél métermázsás tizedes mérleget megvételre keresek Lówy Soma** 9137 Takarékpénztári palota. 3-3

**Kiadó vendéglő.**

A Csizmadia Ipar-társulat V-ik tized 166. sz Klapka-utcai háza, Pápai György vendéglős elhalálozása miatt, **több évre is azonnal kiadó.** Villanyberendezéssel. — Alkalmos vendéglőnek, tánciskolának, egyleti stb. helyiségnek. Értekezhetni **Könyves Lászlóval**, IV. t. 84. szám, vagy **Szappanos Mihályval**, V. tized, 129. sz. alatt. 9134-5-3

**Felesművelésre kiadó.**

**Szabó József** anyakönyvvezetőnek, a Hegedűs-köz végén, **Talfája 49. szám alatti levő 13 hold földbirtoka** — melyen zöldségtermelés is van berendezve — **felesművelésre kiadó.** Értesítést ad a tulajdonos III. tized, Kisbudai-utca 221. szám alatt. 9145-3-2

**Tető cserepező.**

Szíves tudomására hozom a t. építő-vállalkozó és háztulajdonos uraknak, hogy **jutányos áron vállalok** mindenféle **új épület tető-cserepezését, régiek kijavítását, átrakását vagy forgatását.** Lakásom: VIII. tized, **Halasi-kis-utca 42. sz.** Szíves megrendeléseket kérve vagyok teljes tisztelettel: **Suhajda János** cserepező-mester, Bajáról. 9149

**Paplanokat**

a legegyszerűbbtől, a legdíszesebb kivitelig megrendelés szerint készítik; szépet, csinosat, tartosat a legolcsóbb árak mellett. — **Viselt paplanok behuzását is olcsón teljesítem.** Beesés pártfogását kérem a nagyérdemű közönségnek. Vagyok tisztelettel **Biró Antalné** IV. tized, Kaszap-utca 111. 9088-12-4

**Porosz kovács-szén.**

**Máriavárosi vasutállomáson kétszer mosott k i t ü n ő minőségű p o r o s z kovács-szén**

**métermázsája 4 kor. 20 fillérért kapható.**

9119-6-6

**Eladó házhelyek.**

**Mária városban**, a múlton, az ugynevezett **Major**, fellett osztva **150 és 200** □ ölenként házhelyeknek és ezen felosztott házhelyek egyenként is eladás alá boesájtatik a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Kik ezen házhelyekből vesznek azon előnyben részesülnek, hogy építkezésre **olcsó kamatu tőke törlesztéses kölcsönt** kapnak **hosszabb időre**, van építőmester is, aki a kívánt házat felépíti és az építés költségeit a banktól kapja. — Értesítéssel szolgál és az adásvétel megköthető **Kiss Józsefnél, Mária körút 10 szám.** Vásártér melletti új házak első utcájában, Kecskeméten. 9129-10-5

**Vendéglő áthelyezés.**

Tisztelettel tudatom mélyen tisztelt vendégeimmel és a nagyérdemű közönséggel, hogy II. tized, Rózsa utca 334. szám alatti **vendéglőmet az átellenben levő 338. szám alatti saját házamba helyeztem át.** Amidőn ezt szíves tudomásukra hozom, a jövőben is kérem nagybecsű pártfogásukat. Vagyok teljes tisztelettel: **özvegy Szelepcsényi Istvánné.** 9092-12-7

**Eladó fodrász-üzlet.**

Nagykőrösi-utcán **Zsigmond Ferenc féle borbély- és fodrász-üzlet**

— családi körülmények miatt — **eladó.** Bővebb felvilágosítással szolgálnak ugyanott az üzletben vagy IV. tized, Galamb utca 208. szám alatt. 9155-6-1

**Pénztárnoknő**

**kerestetik** egy helybeli előkelő üzletbe. A képesítvényt, életkort és a lakást megjelölő levelek „Pénztárnoknő“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 9151

**Kiadó bolthelyiség.**

A városháza megett levő **Héjjas-házban egy bolthelyiség augusztus 1-től bérbeadó.** Értekezni lehet **Beretvás Pál** tulajdonossal. 9154-?-1

**Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó-Bank**

Részvénytársaság igazgatósága

ezenel tudomására hozza az érdeklődő közönségnek, hogy

**olcsó**

törlesztéses (amortisatios)

kölcsönöket

**15 évtől 65 évig terjedő időre folyósít.**